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Középutoza, SEDN F. könyvkereskedőse. 

Makfalva, sugusztus 31-kén. 

(D) Mi azon hiedelemben voltunk egyelőre a 
hazánkra következett szomoritó válság kezdetén, 
hogy mig az adó és ujonczállitás kérdéseiben a nem- 
zet és uralkodás közt fennálló ellentétességet az idő 
és jobb meggyőződések kiegyenlithetnék is, a tör- 
vénykezés és közigazgatás ugy a kormányzás mint 
a haza érdekében az alkotmányos uton fog tovább 
haladni, s törvényeink szelleméhez képest maradhat 
a választott tisztviselők kezén. 

Nem mellőztük felszólalni az iránt, hogy leg- 
alább e meghagyott tért a nemzet tartsa kezén, s 
vigye tovább azon ügyeket, melyek a kormányzást 
kevésbbé, de a hazát mélyen érdeklik. 

Megvalljuk azonban, hogy e részbeni nézeteink 
nagyon is kezdenek ingadozni a mióta az ujabb kor- 
mánynyilatkozatok egy nagy csoportjából ujra azon 
állitást látjuk fölmerülni, hogy Magyarország meg- 
hóditott tartomány. 

Ezen elv mellett bizonynyal hiszszük , hogy itt 
csak is absolutistikus rendszer által kormányozhatni, 
s egyes hazafiak legjobb akaratja mellett sem tart- 
ható fenn egy átmeneti hid, mely a félalkotmányos- 
ságból a vérünkbez forrott alkotmányosságba vihes- 
sen át. 

A mi tisztviselői szervezkedésünk, ezeknek tör- 
vényileg meghatározott hatásköre oly annyira össze- 
köttetésben áll a nemzet közjogával, hogy egy oly 
kormányzás alatt, mely a haza közjogait önkényleg 
megváltoztatni akarja; az egyén átmenti szolgálato- 
kat is egy időn túl nem tehet. 

Azt mondják a miniszteri nyilatkozatok, hogy 
az ősi szent magyar alkotmányt a király visszaálli- 
totta, kivéve az 1848-iki törvények némely praeju- 
dicalo pontjait. 

Ha visszaállitotta az uralkodó ős törvényeinket, 
azok minket köteleznek, következőleg hogyan pa- 
rancsolhatja a kormányzás, hogy a tisztviselők fel- 
szedjék a törvényellenesen kiszabott adót, midőn 
éppen az uralkodó által visszaállitott törvény az ily 
tisztviselőt élete s vagyona elvesztésével bünteti ? 

Csak a napokban jött ki az értesités a főispá- 
nokhoz, melyben az adószedő katonák kiszállása 
adatik tudtul, e rendeletben ki van mondva, hogy 
a tisztviselők, kik az adófölszedés ellen voltak, ki- 
válólag esnek katonai executio alá. 

Ez az első hivatalos fizetés, melyet utalványoz 
a kormányzás az állam-tisztviselőknek, kiknek töl- 
lépésőkkel egy nehány millio forint marad vala az 
állam pénztárában, ha helyettök a disponibilitásba tett 
bezirkerek egy évi fizetéseiket nem húzzák vala. 

Tehát a bécsi kormány katonazsarolást küld 
az alkotmányos tisztre, hogy miért nem buzgott az 
adófölszedés mellett, ha pedig buzgott volna az 
ország törvénye szerint élete s vagyona elvesztésére 
itéltetett volna. 

Mit választhat itt a tisztviselő, hogy egy kis 
hadnagyocska őt gorombaságával megalázza azon 
népség előtt, melyet az ország és uralkodás nevé- 
ben mint tisztviselő, hogy kormányozhasson mulhat- 
lan szüksége van a nép előtti tekintélyre? vagy 
válaszsza azt, hogy, kedvét keresve vak engedelmes- 
séggel a katonai uralomnak, magát a haza törvényei 
értelmében jogtalan adó fölszedéseért nota infideli- 
tatis, és perjurium büntetése alá ejtse ? 

Ily s hasonló anomaliák közt van-e lehetőség 
abban, hogy az uralkodó nevében tett azon nyilat- 
kozat, hogy az alkotmányosság megsemmisitése nem 
czéloztatik — érvényesnek maradhasson ? 

A kormányzás az ország minden kincseit kezén 
tartja, s milliokat fizet most is szolgálaton kivül 
álló beamtereinek, mig az alkotmányos tisztviselök, 
még Erdélyben is rögtönzött kebli pénztárakból fizet- 
tetnek, söt néhol egy fillér fizetést sem vesznek, nem 
kivánván a népet rovatallal terhelni, másfelől pedig 
az ujabb pénzviszonyokhoz képest lehetlen levén az 
1848 előtti fizetési tariffára kiállitani főkép az al- 
sóbb személyzetet. 
De a fizetés még nem kérdés ott, hol a hazát 

kell szolgálni, de üldöztetéssel fenyegettetni azon 
uralkodó hatalmából, ki maga rendelte, hogy a tisztek 

alkotmányosan választassanak, és üldöztetni oly tény 
kikerüléseért, mit az alkotmányos törvény felségsér- 
tés büntetése alatt kikerülni parancsol, ez egy kissé 

csakugyan visszás dolog. 
Az egyes tisztviselő az ország törvényének ki- 

folyása, töle az uralkodás olyant nem követelhet a 
mi az ország törvényével ell ik. Azt rendelheti, 
hogy állását hagyja át idegeneknek, kik a bekövet- 
kezhető számadás napján hazájokba visszaszaladhat- 
nak, de követelni a hazafitól törvényszegést nem 
lehet. Angolhonban I. Károly minisztere Straffordt 
mindenható volt, és mégis a törvény boszszuló ha- 
talma utolérte a törvényszegőt, s maga Károly irta 
alá hű miniszterének halálitéletét, azon kezekkel, 
melyekkel pár hét előtt aláirta a miniszter által fo- 
galmazott alkotmánytipró rendeleteket. 

Mennyivel kevesebb egy miniszternél egy me- 
gyei tisztviselő arra, hogy ő az ország törvényei 
ellen tenni merészelhessen, még ha akarna is, a mit 
azonban egy bennszülött tisztviselőről sem tehe- 
tünk fel. 

A törvény hatalma alúl nincs senki feloldozva, 
a ki a haza határain belül lakik, s a hányszor vol- 
tak belső rázkodások, népfaji harczok , pártütések, 
törvényszegések — a csöndesen, de biztosan győze- 
delmeskedő törvény mindig kiszolgáltatta végre a 
szigoru elégtételt. 

Választott tisztviselő, mely a nép akaratjának 
s jogának kifolyása, és törvények alapján felsőbb 
hatalom által nevezett biró, nem tehet semmit a tör- 
vény ellen. 

Ha azért az ős törvényekkel ellenkező követe- 
lései vannak az uralkodásnak, ide rendkivüli hiva- 
tali kar kell, mely erősen fizettetve pénzért kész 
legyen koczkára tenni mindent. Ily bureancratia az 
igaz, aligha előállitható lesz e hazából, most főkint, 
midőn az országgyülés a törvény nevében óvakodott 
az ily vállalkozók ellenében. Ha pedig e rendkivüli 
zsoldfizetést az állam nem birja, s önkényes eljá- 
rásának eszközeit elő nem állithatja, az alkotmányos 
tisztviselőtől nem lehet semmit kivánnia, mi az or- 
szág törvényével ellenkezik. Elvenni lehet töle ha- 
táskörének több ágazatait, de azt követelni, hogy 
olyant tegyen, mi által országa törvényei szerint bün- 
tetés alá vonható — azt nem lehet. 

Erdélyről s annyi ezer kérdés közt az adóról 
szólva, itt nálunk a megyei tisztviselők az adót ré- 
gen sem kezelték, az egészen a perceptorok körébe 
tartozott, s katonák exequalták patkópénz mellett. 

Azt követelni most a tisztviselőtől, hogy tegye 
az alkotmánytalan adó irányában, a mit az alkot- 
mányos adó irányában sem tett — a legigazság- 
talanabb követelés volna, még akkor is, ha az ily 

törvénytelenség mellett buzgolkodóra ős törvényeink 
nem mondanának halálbüntetést. 

Bizonyos az, hogy a roppant és erőszakolt adó, 
csak erőszakolt uton fölszedhető és roppant áldozat- 
tal. Sok adó kell a hol az erőszak gazdagon fizetett 
bureaucratiát követel, s drága bureaucratia kell arra, 
hogy a rendkivüli adó fölszedhető legyen. 

A magyar alkotmány kevés tiszti fizetést sza- 
bott, s igy a statust sok adónak szükségességétől 
megkimélte. Ma pár ezer forinttal kormányoznak egy 
kerületet, mit tavaly 20-25 ezer forinttal kormá- 
nyoztak. Ha azonban a bécsi kormány igy kezdi 
üldözőbe venni az alkotmányos tisztviselőket, előbb- 
utóbb vissza kell oda térnie a hol Bach alatt állott, 
kénytelen lesz idegen hivatalnokokat roppant költ- 
séggel állitani ki, s egy évtized alatt ujra pár ezer 
millio államadósságba verni a monarchiát. 

A ,„Presse" az erdélyi országgyülésről. 
Az erdélyi országgyülés egybehivására szükséges elő- 

/ 

menkálatok. mint halljuk, bé vannak végezve s két javaslat 
létez, melyek közül valamelyik szerint ezen koronatartomány 
képviseletének választatni és összealkottatni kellene. Az 
egyik, mely Schmerling államminiszter és a véleményén le- 
vök által lön kifejezve, többi közt igy haogzik, hogy az or- 
szággyülés ne Kolozsvártt, hanem a tartomány főhelyén 
Szebenben üljön öszsze, és hogy a jelenleg fenálló census, 
mely a választói és választathatói képességet nyolcz pengő 
forint évi földadótól feltételezi, akép mérsékeltessék, hogy 
ezen öszszeg ne csak a földadót, hanem minden egyenes adót 

48-iki törvényeket, másszor egy részének érvényét mégis 

magába foglaljon. Az országgyülésnek Szebenbe hivása tel- 
jesleg eltér ugyan az eddigi szokástól, de nem foglal ma- 
gában alkotmánysértést, miután egyetlen régibb törvényes 
határozmány sem létez, mely az országgyülés székhelyéül 
határozottan Kolozsvártt vagy más megnevezett helyet je- 
lölne ki; hanem a hely kijetölése a nagyfejedelemnek van 
fenhagyva s az uralkodó koronkinti egybehivó levelei hatá- 
rozták meg a várost, melyben az országgyülésnek székelnie kell. A gyakorlati jelentőséget, melylyel az országgyülésnek 
a német Szebenbe leendő egybehivása bir, a magyar s unionista izgatásokkal jóformán aknázott Kolozsvárral szem- ben, bővebben esmerni felesleges volna. A census leszálli tása által a román nemzet jogos igényeire volt tekintot, mely lélekszámra ugyan az ország többi öszszes népességét felül- haladja, de az ezen népfajhoz tartozók csekély vagyonosságánál 
fogva a nyolcz forint aránylag magos census mellett alig fogott volna megfelelő arányban képviselve lenni. A census leszállitása által a románok mintegy 15-16 szavazatot nyer- nek. A miniszteri javaslat szerini 30,000 lélekre esik egy képviselő, mig eddigelő, mint tudva van, a követek számára 
nézve nem a lélekszám volt irányadó, hanem másnemü kü lünféle intézményeken alapult a felette aránytalan képviselet. 

Ezen javaslat mellett az erdélyi udv. kanczellár báró 
Kemény is adott bé egy ellenjavaslatot, mely többi közt azon van, hogy Kolozsvár maradjon az országos képviselet 
székhelyének, mivel a „nemzet ezen várost ugy tekinti mint az országgyülésnek szokásos törvény által megállapitott 
székhelyét, s nem egy könnyen fogja magát egy más felfo- 
gásba beletalálni, s követeit egy más városba küldeni. A 
románok szavazatai számának megfelelő szaporitása végett b. Kemény román kir. hivatalosokat javasol ö Felsége 
által kineveztetni. Ezen utóbbi pótszer mindenesetre az er- délyi alkotmány határozmányainak is megfelelne; ámde a »követek" kinevezése soha sem nyujthatná azon kezességet a románoknak érdekeik képviseltetésére nézve, mit egy sza bád és szabadelvü alapokon eszközlendő választás. 

Mindkét javaslat, az udv. kanczelláré és az állammi- niszteré is, ő Felsége elébe terjesztetett legfelsőbb jóváha- gyás s a kettő közül valamelyiknek elfogadása végett. Az erdélyi országgyülés számára készitett királyi előterjesztvé- nyek között első sorban állanak negyedik (román) nemzet 
elismerése s képviselők küldése a reichsrathba. 
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Külföldi lapok a magyar ügyről. 
A „Pays egyik közelebbi számában a derék Simon Ede előrebocsátván, miként a magyar kérdés meg nem old- ható, ha mindig csak az uj rögtönzött alkotmány §-aiba bo- nyolodva a birodalom és a népek jogait néhányak theoriái- nak rendelik alá, szemére veti a bécsi kormánynak, hogy a magyarok iránt, kik a dynastiáhozi ragaszkodásuk nyilváni- tása mellett követelék viszsza korábbi alkotmányukat, el- annyira nem volt őszinte, hogy „régi intézményeik törté- nelmi jogaik. visszaállitásával biztatta öket, kezességül a megyéket is viszszaállitotta stb : s ime a mit egyik kézzel ad, a másikkal viszszaveszi, a magyar országgyülésnek egy más testületet helyez fölébe, — a birodalmi tanácsot. „Minő joggal vádolják — folytatja a czikkiró – most a magyarokat azzal, hogy lehetetlent követelnek, s azért, hogy az 1848-at követelik, melyet az osztrák kormány nem ismer el ? Hol és mikor nyilatkoztatta ki ezt a kormány ? 
A világ minden országa- és kormányzatában valamely törvény mindaddig érvényben marad, mig azt hivatalosan meg nem szüntetik. A 48-iki törvényeket az országgyülés megszavazta, V. Ferdinánd megszentesitette, s minisz- tereivel ellenjegyeztette. Most azt mondják, hogy az 1849-i zavarok miatt vesztették el a magyarok alkotmányukat. H. a horvátok ? – ezek is ugyanazon alkotmánynyal bi 

mint a magyarok — hisz ezek nem keltek fel a korm. 
ellen, sőt mellette harczoltak, mi okon veszték el hát ez 
is az alkotmányt ? Egyébiránt e tekintetben még nem is 
tisztában a kormány. Egyszer forradalmiaknak nevezi 

elismeri, s végre harmadszor, revisio alá akarja vetni. Jelen- leg nincs sem törvény, sem császári decretum, mely megha- tározná: minő törvény szerint kormányoztatik tulajdonképen Magyarország. 
Hát ba a forradalom miatt elveszté 48-iki jogait Ma- gyarország, a régiek nem állnak-e fenn ? Mert elvégre a magyar alkotmány nem 1848-ban keletkezett, kilencz száza- dos eredettel dicsekszik. Nemcsak a magyar nép jogait tar- talmazza, hanem egyszersmind az uralkodóház örökösödési joga, benne sarkallik az ismert pragmatica sanctió egy 

mében, s Ferencz J ózsef császár ezeket hozza föl tör- vényessége érveül a magyarok követelései ellenében." 

Reichsrath. 
Szept. 3 ról távirják : Giskra majd két órai beszé ben védte a felirati javaslatot, abban lag rönekin tartását élesen birálván; Clam felirati javasla elvettetett, mellette egyedül a csehek szavaztak. A valsgnás felirati javaslata, az összes módositványok elvetésével, nagy töb séggel s minden változtatás nélkül elfogadtatott. A lengye- lek mindkét felirati javaslatnál a szavazástól visszat magukat, A felirat az elnök, alelnök s a felirati biz tagjai által fog átnyujtatni.



Horvát országgyülés. 

Szeptember 3-róli távsürgöny szerint az azon napi 
ülés- 

ben a kir. előterjesztvényekre szerkezett válaszfelirat felol- 

vastatott. Sándor abbeli inditványának tárgyalása, 
miszerint 

az országgyülés sajnálatát kifejezve a magyar országgyü
lés 

feloszlatása miatt, azt jegyzőkönyvbe iktassa s ő Felségé- 

hez kérést intézzen, annak legfeljebb három havi határidő 

alatt leendő egybehívására, — a felirati tárgyalás bevégzé- 

se után halasztatott. Zivkovics inditványa, miszerint elvileg 

kinyilatkoztassék , hogy a törvénykezés és közigazgatás, a 

megyék jogköréhez tartozik és hogy a régi helytartósági éle- 

ten alapuló önálló megyei törvénykezés legközelebb életbe 

lépjen, ő felségéhez felterjesztés intéztessék , elfogadtatott. 

Fogaras, aug. 29. (Folytatása és vége.) - Törvé- 
nyes városi elnök megnyitottnak nyilvánitván ezen gyülést 
— legelőbb is e gyülés tagjainak névszerinti igazoltatását 
rendelve, a mi egyhangulag elfogadtatván, egy háromszá- 
zat haladó névsorban jegyzőkönyvileg igazoltatott - a mi- 
nek megtörténte után elnök v. biró atyánkfia az állitólag 
vidéki hivatal által kiküldött biztosai utján közölt utasitást, 
a város jövő beligazgatását, falnagyságát, szolgabirói keze- 
lés alá visszamenését sat. tüzvén ki tanácskozás-tárgyul, e 
gyülés egyhangulag s minden ellenvetés nélkül kimondá 
határozatilag: hogy ezen gyülés ámbár nem törvényes 
közegek s uton hivatá egybe, de miután igen nagy szám 
mal egybegyült s a kiküldött biztosok Fogaras mezőváro- 
sának az 1848. év előtt létezett szolgabiró alatti kiskoru s 
körü falnagyi állását, ugyszintén e városnak közigazgatási 
hatósággá fölemeltetése után jövedelmei szaporitása által 
eszközölt, már eddigi 50,000 frtot meghaladó vagyonosodá- 
sát kereskedelmi, nevezetes iparágakbani s főleg értelmi 
haladását, ezen érdekek fontos követeléseit, jelen 5-6000 
o. é. frt körül gyarapodandó évi jövedelmét, helyzetüket, 
hatáskörüket félre ismerve, a kellő higgadt tapintat, tanács- 
kozás vezetésére szükségelt képesség hiánya miatt, fékez- 
hetlen sértő szenvedélyes modoruk megrögzött erőszakolt- 
sága által e gyülés hangulatát csak ingerültségre emelték, 
a rendes elnökletet a törvényes birótól megtagadván, erő- 
szakos tervük ki nem vihetése után a gyülést önhatalmilag 
felfüggesztettnek nyilvánitván, eltávoztak; nem lehetvén e 
város gyülése tekintettel ily jogtalan eljárásra, követelésekre, 
s semmi szin alatt nem ismerhetve el az állitólag kiküldött 
biztosok önkényes feloszlatási rendeletét, a gyülés a tanács- 
kozást tekintettel a verificalt tagok teljtörvényes s elegendő 
számára, városi közigazgatási hatóságunk törvényesen vá- 
lasztott birája Rákosi S. atyánkfia r. elnöklete alatt foly- 
tatandónak határozta. A midőn komoly s érett ta- 
nácskozás után sajnálatát fejezte ki, hogy a vidéki 

ideiglenes hivatal, egy néhány többnyire, nem is városi jo- 
gosult polgár s izraelitákból álló töredék egyoldalu kérvé- 
nyére, a helyett hogy e város jövőjét, érdekeit, fölvirágzá- 
sát előmozditani törekedett volna, s főkint mielőtt a 
határozó közvélemény iránt meggyőződést 
szerzett volna, a várost közigazgatási szervezetében 
oly változásnak szándékolta kitenni, a mely azt az 1848 
előtti lealázó helyzetébeni sülyedésre visszavezetné, ezennel 
határozatilag kimondja, hogy tekintetbe véve mind 
szellemi, anyagi, ipari fejlését, fölvirágozhatását; mind- 
addig, mig Fogaras mezővárosa, fájdalom, egy 
vak eszközül szolgáló töredék fondorlatai miatt még függő- 
ben tengő, de teljes reménye szerint kivánt eredményü fo- 
lyamodványa, melyszerint a városnak mig törvényes uton 
szabad kir. várossá leendő emeltetését a törvényhozó hata- 
lom által eszközölheti, önálló, független tanácsszerkezetü 
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hatóságot kért, elláttatnék, a jelen állapotában föntartani 

közigazgatási hatóságát mulbatlan polgári s bazafini köte- 
lességének ismerendi. 

Inditvány alapján ezen egész jegyzőkönyv s határo- 
zat a f. k. főkormányszékhez felküldetett, a kérés megnyi- 
tása mellett méltányos kérelmének mielőbbi ellátásaért; a 
status quo fentartatván; ugy a vidéki hivatallal is közöl- 
tetni határoztatott megujitva összeütközések tekintetéből ha- 
sontárgyu kérelmét. Rosz akarat gyanut ébresztvén az évi 
számadások tisztába vétele iránt egy 12 tagu vizsgáló bi- 
zottmány neveztetett minden elemből s osztályból, mely az 
átvizsgáláshoz azonnal hozzá kezdvén, már müködik. 

Egy szász polgár, ki nem ismerve a románul szer- 

kesztett 1848-ki falnagyságot kivánó, egy töredék által alá- 
irt folyamodvány valódi tartalmát, egy román hivatalnok 
által tévutra vezettetvén gyülésben mint egyedüli aláiró a 
szász nemzetből, jegyzőkönyvileg nyilatkozott — ezen félre- 
vezetés s onnan nevének kitörlése ellen. 

S mindezek után a gyülés a legnagyobb csendben el- 
oszlott — belátva, hogy csupa önzésből ohajt egy töredék 
vagy annak vezetői, egy 5000 lelket meghaladó kis iparos 
várost, mind szellemi, mind anyagi kifejlődésében igényte- 
len faluvá degredálva hátráltatni. 

Mennyire nevetségesen követlőleg kivánt a gyülésben 
küldött biztos föllépni, kitetszik abból, hogy egy derék vá- 
rosi birtokos értelmes egyéniségnek meghagyá, „hogy ne 
mozogjon, álljon helyt,4 a mire ezen t. ur egész laconice 
kénytelen vala kérdeni : „hát lélekzelni vagy prüszenteni 
szabad-e« s több ilyet. .. 

Miszti Ferencz derék asztalos üli az itélet értelmében 
a fogságot, a mely itéletet ő nem fölebbezvén „most rajta 
(befolyásos hivatalnoktól hallva ezt) csak azért exeduálák, 
mert a sajtó igen kirivólag felkarolta ezen nevetséges ügyet 
s igy ő szegény ezen hirlapoktól átvett themaért kénytelen 
szenvedni, ha a sajtó nem karolja fel ezen comicai esetet, 
csak aláirt, de végre nem hajtott itéletnek marad. (Egy bivatal- 
nok után.) 

Német szinészetünk is van Friese társulata, fenállható 
jövedelemmel — a zenészek meg levén állandóan fogadva, 
a miért a prim hegedül, kinek egyedül szerepe volt a da- 
rabba, nem mehetett a különben helyettesitett jó hegedüsü 
bandával a román transparentek alá románkát zenélni; 
azon perczben, melyben rendelék ingyen megjelenni s a 
darabot félbehagyatni egy mulató közönség boszuságára — 
gokáig, mint engedetlen bezáratott . . . . s igy a müvészet is 
szenved velünk együtt. 

Különben a f. k. fökormányszék tiszta hazafias indu- 
latába megnyugodva, nem hagyhatjuk némi megjegyzés 
nélkül, hogy ha a maga kellő idejében erélyes s végleges 
intézménynyel orvosol e vidék bajain s főként most e vá- 
ros törvényes igényeit kielégiti, ezen augustusi jelenetek el- 
maradnak, a midőn a dolgok oly izgultak, hogy siralmas 
összeütközéstől tarthatni, ha a szokott erőszakosság folytat- 
tatni fog, a mi pedig szándékoltatik, mert egy 200/praesid. 
28. aug. 1861. alattti román nyelvü rendelet alapján Foga- 
rasániu Gy. id. pénztárnok s helyettesitett városi szolgabi- 
rónak meghagyatott, egy önfejüleg kinevezett egyszerü kö- 
télverő Essigmaniu Joanenak falnagyi állomásra való beik- 
tatása, a mi bevezetéssel meg is történt; de csak a város- 
ban lakó románok, s ugy látszik itten ,tierra oltuluj*-ban 
dieta nélkül is emancipált zsidóság által fog elismertetni, 
az arány pedig itten a városon ugy áll: számilag a magyar 
elem a románhoz, mint 1–9-hez, miveltségileg pedig túlzás 
nélkül, arány se állitható a german s más nemzetekkel 
szemben a románnal. 

városgyülés van hirdetve sept. 2-ára, midőn hirszerint a fő- 
kapitány ur fog elnökölni. Ha e gyülés ujból izgattatni fog, 

mérsékelni, nem leend képes az értelmiség a polgárságot 
föként ha leszózatolásra, lekiabálásra egy illeté. 
fog egybegyüjtetni s az erőszak érvényesi 
jós tehetség, de ha a megkezdett ut fo 
napot több betört fő fogja fájdalmas emleé 
reactio nyilt s titkos közegei nagyon elbizottan sze 
s ugy látszik kitörő izgatáson foly a bujtogatás , 
a fájdalmas 1848/9-diki jeleneteket ohajtanák eljövendőnek 
ezen asylumban, ujból pár évi kényelmet (büntetlenül még 
megjutalmazva kitüntetéssel) biztositani... Gyökeres s eré- 
lyes kormánybiztosi orvoslásban rejlik itt a segitség, a mi 
még nem késő. Könczei K. 

T 

KÜLÖNFÉLÉK. 
- A Viener Ztgő sept. 3-kai száma szerint ő cs. kir. 

felsége m. zsákodi Horváth Istvánt előbb helytartósági s 
urbéri főtörvényszéki tanácsost, jelenleg a törv. kir. tábla 
ideglenes itélőmesterét, az erdélyi kir. közügyek igazgató- 
jává méltóztatott, az ezen állomással összekötött rendszere- 
sitett fizetéssel legkegyelmesebben kinevezni. 

—- A bécsi törzsfogházba közelebbről egy ál-adóbehajtó 
bizottmányt vittek be, mint szökött katonákat, kik a Dunán 
inneni kerület több helységeiben házról-házra járván kivont 
karddal, s holmi utánzott adókönyveket mutogatva, a hátra 
lékokat katonai szigorral szedték fel és nyugtatványozták, 
mig végre emberükre akadtak, a ki megismervén a csalást, 
zajt ütött, mire a commissio futásnak eredt ugyan, de utol- 
éretvén hurokra került. 

— Mohácson az 1526-ki gyászos eredményü ütközet 
évfordulati napját mult hó 29-dikén ünnepélyesen megülték. 
A szerény kis kápolna tornyából, irja a „Sürg.4 már kora 
reggel lobogott a nemzeti zászló. Az ünnep 7 órakor vette 
kezdetét. Az egyházi beszédek horvát, német és magyar 
nyelven tartattak, utánuk következett a nagy mise. 

– B. Eötvös József nyári lakát a budai Széchenyi- 
(régen Sváb-) hegyen kirabolták. A rablás azalatt történt, 
mig a tisztelt báró ur a mellékszobában családjával és ven- 
dégeivel estelizett. Az elorzott tárgyak értékét jelentékeny- 
nek mondják. 

– Gr. Zay Károly a „Wandereré-ben lelkes és po- 
litikai érdekü nyilt levelet intéz Smolkához a reichsrath- 
ban mondott utóbbi beszédeért. A nyilt levél igy végződik : 
„Magyarországnak van Deákja, Lengyelországnak Smolkája, 
Dár a német Áusztriában is mielőbb támadna egy harmadik 
ezen szent szövetség számára." s 

— A ,P. H.6 szerint az erdélyi udv. kanczellária lé- 
pést tett, hogy a Dunafejedelemségekbe utazók utleveleinek 
a katonai parancsnokság általi, sok kellemetlenséggel járó 
láttamozása jövőre megszüntessék. 

Több lapban olvassuk, hogy az oláhországi ga- 
bona behozatalára vetett 59/, vám jövő évtől kezdve meg- 
szünik; mit, ez évi szük termésünket tekintve, igen üdvös 
intézkedés fogna lenni. 

—- Béecsi lapok hiteles forrás után állitják, hogy a 
szerb nemzeti gyülés által Karlovitzba egybehivandó voj- 
vodinai tanácsról a miniszteriumban eddig ugyan még 
nem volt szó; azonban az illető javaslat készen van s rö- 
vid nap elő fog terjesztetni. 

— Nagybánya város polgárai az alkotmány mellett 
ernyedetlenül küzdött országgyülés vezérének, Deák Fe- 
rencznek tisztéletére mult hó 25-kén a várost ünnepélyesen 

Egy ujabb rendelet alapján 12 ft büntetés terhe alatt kivilágitották.. 

között hánykodva emelkedik Istenhez, hogy 

lelkesüléséből. Azonban ez ünnepélyes órát még 

politikai változások már valahára, ideig-óráig 

kásságra, az alkotásra fordithatja. Ime e mun- 

kényszerülénk; visszaállitottuk az egész böl- 
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nyitása alkalmával mondott beszéde. 

Tisztelt. gyülekezet ! 
Lelkes tanulói ifjuság ! 

Ismét eltelék egy év, és ismét egy másik 
küszöbén állunk. Mindig ünnepélyes óra ez; 
lelkünk a mult emlékei és a jövő reményei 

áldást kérjen munkásságára és erőt meritsen 

ünnepélyesbbé teszi azon körülmény, hogy a 

megszabaditották egyházunkat és iskoláinkat a 
kényszergetés ostromaitól. Valahára, mondom, 
mert tizenkét kínos évet éltünk át, ideig-óráig, 
mondom, mert illenek hazai viszonyainkra a 
római iró eme szavai : pincerta fiunnt omnia, 
uum a lege receditur.4 
A jövő Isten kezében van, a jelen a miénk, 
élnünk kell vele. Annyiszor megtámadott s oly 
hün védett önkormányzásunk ismét szabadab- 
ban lélekzelhet s azt az erőt, melyet önvédel- 
mében kellett elpazarolnia, az élénkebb mun- 

kásság először is tanodáink rendezésében nyil- 
vánult, Visszaállitottuk a collegiumi régi rend- 
szert, melytől ugyan egészen soha sem távoz- 
tunk el, de a melyből mégis sokat feladni 

cselmi folyamot, melyet eddig csak r 
tanithatánk ; visszadlitottak a jogi edtlyépen 
melytől jogainkkal együtt megfosztottak, visz. 
szaállitottuk egész terjedelmében a nemzeti 
örténelmet, melyet feledtetni kivántak velünk, 
a melyre inkább emlékszünk, mint valaha. 

De nemcsak visszaállitottuk, hanem javitottuk 
is a régit, az ujabb szükségekhez, a kor ki- 
vánataihoz alkalmazva. Rendszerünk a régi és 

melynek alapját századok vetették meg, s mely- 
nek épülete mind magasban, mind ujulódisz- 
ben emelkedik égnek. A mult tiszteletén a je 
len munkásságán, a jövőbe vetett hiten nyug- 
szik a társadalom, az állam és az egész em- 
beriség. Jaj a kornak, mely a multat bálvány- 
imádássá, a jelent tespedéssé aljasitja, vala 
mint annak is, mely csak rontani képes s lel- 
kesülése a jövőért nem egyéb, mint a szen- 
vedély és tehetlenség rajongása. E megujult 
rendszerünkben lehetnek hiányok, talán szel- 
lemi törekvéseink nincsenek kellő arányban 
anyagi eszközeinkkel, de tisztelt, de kedves, 
de szeretett rendszer ez, mert multunkból fej- 
lett, mert szükséginkhez alkalmazkodott, mert 
mi alapitottuk meg, mert mi fogjuk tovább 
fejteni. S midőn ez ugy szólva régi uj rend- 
szert beigtatjuk ősi jogaiba, mint egy a pro- 
testáns iskolai önkormányzás ünnepét üli fő- 
tanodánk. Innen e szokottnál nagyobb gyüle- 
kezet, ezt mutatja arczod meghatottsága, lel- 
kes tanuló ifjuság, ezt érzem én, midőn az 
előljáróság megbizásából az iskolai évet meg- 
nyitni állók e helyen. 

S e nevezetes napon mit szóljak hozzátok, 
ifja barátim, én tanáraitok legifjabbika, ki 
nem tárhatom előtekbe egy tapasztalt élet böl- 
cseségét ? Elég lesz, ha lelkesülésemet a tié- 
tekhez vegyitem, elég ha azon gondolatok és 
érzések hurjait érintem, melyek annyira visz- 
hangoznak lelketökben, elég ha szólok vala- 
mit azon nagy eszmékről, melyeket tanodánk 
mindig hiven szolgálni igyekezett s megujult 
rendszerünknél fogva ezután még hivebben 
szolgálhat. 

Minden tanoda hármas czélt tűz maga elé- 

elfogultság nélkül mondhatjuk, hogy e hármas 
czél felé való törekvésben a protestáns tano- 
dák mindig az első sorban állottak. E jelen- 
ség a protestántismus szelleméből foly. A re- 
formatio nem a keresztyénség nagy elvei ellen 
tiltakozott, hanem ellenkezöleg éppen ez elve- 
ket igyekezett minél szilárdabb alapra fektetni, 

be : a vallást, tudományt és hazafiságot, de 

csak megtisztitani visszaéléseitől, nem a kétely 
csábitásainak engedett, hanem a hit angyalait 
követte. Valóban nem a kétely alapja a pro- 
testántismusnak, hanem éppen a legmélyebb 
hit. E nagy mozgalom a hivők harcza volt, 
kik föltámadtak az emberi tekintély ellen, hogy 
visszaállithassák az istenit, s megmenthessék 
az emberiséget a már örvénylő hitetlenségtől; 
a megsértett erkölcsi érzés forradalma volt ez, 
mely a lelkiismeretet ujra visszaadta az em- 
beri léleknek, s a hitet, a megbánás tette 
egyedüli közbenjárójának Isten és ember közt. 
A vallásosságnak egy ujabb, egy gazdagabb 

forrása nyilt meg, az erkölcsiség tisztulva lé- 
pett elő, éppen ugy megvetve a rajongó spi- 

ritualismus önkinzásait, mint a pogány mate- 
rialismus kicsapongását. E mellett az uj egy- 
ház visszahatott a régire is, melytől elszakadt, 

uj buzgalmat ébresztett benne s lehetlenné tet- 
te, hogy a visszaélések egészen régi utján 
haladjon. S bár nem sokára két táborra osz- 
lott a polgárisult emberiség, bár a régi és uj 
egyház makacs harczban állottak egymással 
szemben, s keresztyén keresztyént üldözött hi- 
teért, a szerencsétlenségek e hosszu sora is 
jobb volt, mint a hitetlenség, közöny és alja- 
sodás békéje. 

De a protestantismus nemcsak a vallásos 
életet tette virulóbbá és gyümölcsözőbbé, a tu- 
dományban is uj korszakot nyitott. Mihelyt ki 
lön mondva, hogy a szentirást szabadon vizs- 
gálhatjuk, uj szellem kezdett lengedezni a tu- 
dás majd minden ágában. A klassika philolo- 
gia és irodalom föléledése támogatta a pro- 
festantismus küzdelmeit. Egyik a másikra ha- 
tott és le lőnek téve az ujabb miveltség alap- 
jai. Az igazság erős ösztöne, a szabad vitat- 
kozás kéje, a kutatás ingere kezdte megra- 
gadni a nagy gondolkozókat. Közkinescsé tenni 
a tudományt lőn a század jelszava s a vallá- 
sos buzgóság és tudományszomj nem szünt 
meg ujabb meg ujabb iskolákat alapitni. A 
gondolat szabadsága megszülte magát a gon- 
dolatot, a tanitásé pedig magát a tudományt. 

uj vegyülete épen, mint hazai alkotmányunk, nem eltörölni kivánta a régi egyházat, hanem Mily nágy haladást tett három század óta az 

emberiség, hol áll a mai nap az európai tu- 
dományosság! Bizonyára nemcsak nagy tdürel- 
metlenség, hanem egyszersmind nagy tudat- 
lanság is volna azt mondani, hogy mindez 
egyedül a protestáns egyház és protestáns tu- 
dósok műve. Hogy egyebet ne emlitsek, Olasz- 
és Francziaország irodalmai a legrégiebbek 
az ujabbak közölt s egész napjainkig nagy- 
ban befolytak az európai tudományosság fej- 
lődésére, pedig ez országok nem voltak az uj 
egyház hivei. Azonban az a szükség, mely a 
protestantismust szülte, az egész keresztény 

csak élesb, határozottabb kinyomatot adott ne- 
ki, azonban az a szellem, mely Luthert és 
Kalvint lelkesité, legalább részben bensőleg 
élt, és észrevétlen munkált azon országokban 
is, hol a régi egyház dogmái és igazgatásfor- 
mája épen maradtak. A protestantismus e köz- 
vetett hatása majd minden irodalomra szintén 
nevezetes s legszorosb kapcsolatban van az 
ujabb polgárisodás vivmányaival. : 

A protestántismus továbbá a nemzetiség és 
alkotmányos szabadság vagy a mi ezzel egy 
értelmü , a magasb hazafiság fejlődésére is 
nagyban hatott. A nemzeti egyházak megala- 
pitása élénkebbé tette a nemzeti öntudatot, a 
nemzeti nyelven való tanitás erősb lendületet 
adott a nemzeti irodalom szárnyalásának, az 
egyházi önkormányzás gyakorlata pedig vagy 
fölébreszté, vagy megszilárditotta az alkotmá- 
nyos érzelmeket. Ott a hol az emberek meg- 
szokják az egyházban önmagokat kormányoz- 
ni, az államéletben is hasonlóra fognak töre- 
kedni, ott a hol az egyházban a képviseleti 
rendszer virágzik, ott az államban sem sokáig 
uralkodhatik az absolutismus. S valóban a pro- 
testáns egyházi-igazgatás alapelvei az ujabb- 
kori alkotmányosság alapelvei lőnek, azon el- 
veké, melyek egykép védik az isteni tekin- 
télyt és emberi méltóságot, a trónt és népjo- 
gokat, a szabadságot és rendet s éppen ugy 
lehetlenné teszik a stabilismust, mint az erő- 
szakos fölforgatást. Igaz ugyan, a protestáns 
önkormányzat nem mindenütt teremhette meg 

emberiség szüksége volt s a protestantismus 



vsárnap. 

— Hiteles magán tudósitás szerint Középszolnokme- 
gyének e héten nevezetes bizottmányi gyülése volt. Elhatá- 
rozták, hogy a tisztviselői kar mindaddig, mig a térről le 
nem szorittatik, vagy a megyeházi pénztáralakitási jogának 
háboritlan gyakorlatába léphet, ingyen fog szolgálni. A sze- 
gődötteknek, kik ez áldozatot nem tehetik, önkéntes adako- 
zás utján szerzik ki a fizetéseket. Az országgyülés óvását 
magukévá tették. Smolkát bizottmányi taggá nevezték ki 
s bizalmi szavazatot intéztek hozzá. 

— Hirszerint Deák, b. Eötvös és Szalay László 
együtt szándékoznak legközelebbről beutazni Schweiczot, 
Olasz-, Franczia- és Angolországot. 

— A aGiorn. di Fiume" czimt fiumei olasz lap, négy 
hónapos előfizetőinek jutalommellékletül a Deák Ferencz 
által szerkesztett országgyülési felirat olasz forditását igéri. 

— Felső Magyarországrol értesitik a ,Pesti Napló"-t, 
aug. 28-ról, hogy ott az idő hirtelen ugy el zordonult, mi- 
szerint az emberek téli ruháikat vették elő. A Tátrát és 
környékét elboritotta a bó. 

»Times" főszerkesztője Magyarország vidéki 
nevezetesebb városait is szándékozván meglátogatni, aug. 
25-kén Debreczenbe érkezett. 

— Debreczeni állandó szinházépület alapján már eré- 
lyesen dolgoznak. Reszler társulata iránt nagy részvét 
előjelei mutatkoznak; a város pénztárából is segélyezést fog 
kapni. Mondják, hogy a nevezett igazgatónak sikerült Mir- 
sei Marit, kinek olaszországi diadalairól annyit olvastunk, 
hat-hét előadásra megnyerni, ki csupán e végett fogna kö- 
zelebbről Debreczenbe utazni s azonnal vissza Olaszhonba. 

— A pesti nemzeti szinház két kedvencz szinésze 
Prielle Cornelia és Szerdahelyi Kálmán vendégsze- 
repekre utaznak. Mint hirlik, annak idejében Kolozsvártt is 
utjokba ejtendik. 

Egy jó adoma kering b. Vay volt kanczellárról. Ö nmlga, mint emlékezhetünk, aug. 21-kén foglalta el kép- viselői székét. ,Ön éppen akkor jő, szólitá meg egy követ- társa, mikor szétkergetnek bennünket. „Inkább szeretek, felele b. Vay, a szétkergetettek , mint a szétkergetők közt lenni. 

— Kimutatás a kolozsvári kisegitő pénztár-egylet 
forgalmáról augustus havában 1861. 

Bevételek: 
Pénztármaradék a mult hóról 266 ft 7 kr. 16 uj tag 18 részvény után 5 ft 25 kr 94 ,, 50 
Havi, rendes és rendkivüli betételek 2,266 ,, 67 ,, 
Könyvdijakbannn.. 16 ,, — , 
Kamat és provisio 784 ,, 81 , 
Bélyegdijakban .. 24,, 48 , 194 tag által visszafizetett kölcsön 30,083 ,, —, 

A bevételek összege 

Kiadások: 
202 tagnak kölcsön .1,ád9 fikr. 
Tisztviselők fizetéseseses. S5 ,, 61 
Bélyegdij 
Irodai kellékek 1,4 
Kamatilbaa. 9, 20 
Visszafizetett betételek . s8 , 95, 

A kiadások összege 32,901 n 40 , 
Pénztármaradék 634 ,, 13 

33,535 ,,353 

szi 

– A „Siebenbürger Botet irja, hogy a marha- 
vész már Brassó, Medgyes és Szászváros környékén is mu- 
tatkozik. ,„Egy román pap az összegyüjtött falusi marhákat 
megáldotta, hogy azok a járványt ne kapják el. A lelkész 
ezért - ugymond a „S. B. — bizonyosan megkapta a 
földi jutalmat. De hol van itt az erkölcsi hatás a nép szel- 
lemi fejlődésére ?24 

– Az erdélyi 1000 frt dijra szep. 1-éig, mint beje- 
lentési határidőig következő lovak jelentettek be 

1. B. Wesselényi Farkas „Jelest 4 éves f. vr. apja 
Phoenomenon, a. Jano. 

2. Gr. Lázár Mór „Doris4 4 éves pej k., apja Bay 
Momus, a. Rocsag. 

3. Gr. Lázár Mór ,Pgychet 4 éves s. b,, apja Bay 
Momus, a. Chaeiga. 

4. Ifj, gr. Bethlen Sándor „Tyurit 6 é. p. j, apja 
Flamingo. 

5. Gr. Mikó Imre ,Bellona- 4 é. p. k., apja Redrower. 
6. B. Wesselényi István ,Sillat 4 é. p. k., apja Ruby. 
7. Id. gr. Teleki Domokos „Cato" idös p. m. apja 

Cato. 
Kolozsvártt, szept. 3. kán, 1861 

— Párisból irják: Klapkának CGaribaldihoz intézett 
levelét nagyon fontosnak tartják Olaszországban. Tudva van, hogy a tábornok szoros viszonyban állott Cavour gróffal, s 
nézeteik egyeztek. Garibaldival mindeddig nem volt össze 
köttetése Klapkának. 

– Türr tábornak a „Journal des Debatst-hoz inté 
zett levelében határozottan meghazudtolja a hirt, mintha Wyse-Bonaparte herezegnővel házasságra akarna lépni. 

— A Kölni lap bécsi levelezője aug. 30-dikáról a töb- 
bi közt azt állitja, hogy bebizonyul, mikép Palmerston 
lord azt a tanácsot adja még pedig sürgetőleg az osztrák 
kormánynak, hogy a magyarok irányában semmi további 
engedményeket ne adjon. 

— Szept. 3-dikáról kelt távirati tudósítás igy szól : nA Journal des Debats aug. 30-ról szóló nyilatkozat Türr tábornok házasságát illetőleg hamis. A fábornok házassága Bonaparté herczegnővel el van határozva. A király s a szü lék már beléegyezésöket adták. 
— A ,Patriek ily czim alatt : 

sei,4 érdekes czikket közöl. Szerinte 
tik a csatavesztéseket. — Még Solferino után is játszhatja vala Ausztria azon nagyhatalmi szerepet, mely megilleti. Áz absolut kormányok hálával voltak iránta, hogy eszméjökért hareczolt, s még hajlandók is voltak segitni küzdelmében; bizonyos papi párt Ánusztriában látta a pápaság védelmező- jét. Francziaország barátságos kezet nyujtott. Vajjon van-e ma Ausztria oly jó helyzetben, mint akkor? Aligha - Kö- zelebbről Angliával kisérlett meg Ausztria egy szövetgéget. Csak intentio ugyan , és nem tény ; de ez intentiot Anglia vissza fogja utasitni, s már ma is az egykori szövetséges az angolok haragjának ezéltáblája. Hogy ez állam régi ba- rátjait menynyire elidegenité, példája a „Mondes, a cleri- calis lap, mely a southamptoni beszédek alkalmával igy szólt : „Jobban értjük vala, ha Ausztria elégtételt kér azon bántalmakért, melyekkel a jó Londonban az ausztriai had- 

„Ausztria szövetsége- 
az államok kiépülhe- 

egész iránya, kimutatni, hogy Ausztria nem következetes vallásos, valamint politikai elveire nézve sem. 
— Olaszország külügyminisztere Ricas oli kiadta köriratát, és letette külügyi tározáját, a belügyek gondjával eserélvén föl eddigi küzdelmeit. Ezen körirat képezi most az európai diplomatia, s a politikával foglalkozó világ fő- tárgyait. A körirat mellett , hogy a legmetszőbb vádirat a római kormány ellen, egyszersmind ugyszólva hivatkozás az európai közvéleményre. Az tehát a kérdés vajjon a francziák császárának is intés akar e az lenni, hogy az eddigi uton nem maradt meg; vagy pedig épben ennek szolgál a leg- alkalmasb előre kiszámitott érvül az eddigi eljárás abban- hagyására ? Ez utóbbi felfogás mellett szólna az, ha meg- valósulna, hogy Ricasoli köriratát Parisban már jó előre ismerték, s most itt nagyon is örömest látják azon nagy hatást, melyet az előidézett. A párisi lapok tapsolnak az olasz államférfiunak s szerencsét kivánnak neki , hogy a ná- polyi fondorlatok s rablások ügyét a maga valóságában ál Htotta elő. Maga a „Constitutionnele is oly alkotmánynak nevezi a köriratot, mely a félsziget történetében aj phasist képez, s a közvéleményre hatalmasan fog behatni. Mások azt hiszik, hogy Ricasoli a Párisból tapasztalt ellenállás da- czára ezélra törni akart, s körirata által a franczia kor- mányra is késztetőleg kivánt hatni. Benedetti, az uj franczia követ nem igen kedvező utasitásokkal érkezett Turinba, s Ricasoli azokat előre hatástalanokká kivánta tenni. Ezáltal külügyi állása kellemetlenné lett, s lemondott arról, hogy állitólag a Párisban nagyon kegyelt gróf Aresenek adja át, ki előnyénél fogva surlodások nélkül folytathatja tovább politikáját. A távirat azonban mindeddig még csak M ing- hetti kilépéséről értesit; a többi még bevárandó – Rica- solinak körirata által két dolog sikerült. Valódi világába helyezé a nápolyi rablóbandák ügyét. s megczáfolá azon tudósitásokat, melyek e nápolyi rablókból hon. és dynastia- mentőket akartak erővel csinálni; továbbá kimutatta a reac- tionarius törekvések összefüggését. Ebből az olasz kormány erős érvet nyert a franczia kormány irányában. — Ricasoli sürgönyéről minden franczia lap — kivéve a elericalis ujságokat — nagy megelégedéssel nyilatkozik. — A franczia császár Biaritzban van. Sept. 20-dikán érkezik vissza Párisba a császárnéval együtt, Párisból aztán a chalonsi táborba megy, a hol nagy gyakorlatok fognak tartatni. A porosz királylyali találkozás csak azután fog meg- történni vagy tán el is marad, mint Párisban beszélik. — Napoleon esászár nemcsak a fegyvereket tökélete- sitteté a hadseregnél, hanem most már uj lőport is ké- szül alkalmazni. 
– Guizot röpiratot készül közrebocsátni az olasz kérdés tárgyában. Politikai körökben nagy érdekkel várják megjelenését. 
–Lord John Russel aug. 31-dikén Párisban volt, s az nap este Cowley lordnál ebédelt (mert hát Párisban nem délkor ebédelnek). Hétfön visszatérendő volt Londonba. Németországban járt. 
— A Mirés féle sikkasztási ügy a fölebbezési törvény- szék forumán is keresztülment, s a büntetés meghagyatott vádlottra nézve. Mirés ujra fölebbezést kért a semmisitő tör- vényszékhez. 
— A ,Pays legujabb tudógitásai szerint azon finn követeket, a kik Stockholmba küldettek azon kérelemmel, hogy hazájuk Oroszországtól elszakasztassék, orosz hatósá. gok elfogták, s felségárulási vád 

Kolozsvártt, julius hó 31. 1861. 
Tauffer Ferencz Gelteh János 

igazgató. könyvvezető. 

politikai gyümölcseit, s igaz ugyan, hogy sok 
helyt megbénitva egyházi bureaucratiává fajult, 
de ott van Angolország, a nagyság és szabad- 
ság e klassikus régi földje, ott Észak-Amerika, 
az emberi méltóság és törekvések ez uj vilá- 
ga. Bizonyára nagyságuk és szabadságuk egyik 
főtényezője azon protestáns szellem, mely, egy- 
házi életökből kisugározva, alakitón hatott po- 
litikai viszonyaikra is. 

S ha oda hagyjuk e távol országokat, ha 
hazánkra tekintünk, a szerencsétlenség és sza- 
badság e klassikus földjére, szintén hasonló 
jelengégekre találunk. A protestantismus itt is 
a vallásosság egy ujabb és gazdagabb forrá- 
sát nyitotta meg s éppen akkor, midőn leg- 
nagyobb szükség volt a hit erejére, a keleti 
Európába győzelemre jutott izlam és a ha- 
nyatló kereszténység élet-halál harczai közt; 
a tudományt és uemzeti miveltséget itt is uj 
virágzásnak inditotta s éppen akkor, midőn 
nyugot már kezdte megtámadni nemzetiségün- 
ket; itt is uj buzgalmat öntött a régi egy- 
házba, erökifejtésre, versenyre kényszerité a 

szellemi küzdelmek mezején is. A naponként 
szaporodó protestáns iskolákkal szemben, uja- 
kat igyekezett állitani a régi egyház s a nagy- 
szombati tanoda megveti alapját a mai pesti 
egyetemnek. A két egyház versenyre kel az 
irodalomban is. Pázmán az első protestáns 
irók nyomdokain alkotta meg kitünő prózáját 
s ha a katholika egyház Zrinyit, e korszak 
legnagyobb költőjét, adta a magyarnak, a pro- 
testánsok nemzeti nyelven szólaltatták meg a 
történelmet, természettudományokat s a philo- 
sophiát, ez uttóbbit éppen a kolozsvári főta- 
noda egyik tanára, a nagy nevü Apáczai Csery 
János. Politikai viszonyainkon még inkább 
érezhetni a protestáns szellem e hatását. A 
protestántismus mindig hű támasza, szövetsé- 
gese, harczosa volt a magyar alkotmánynak. 
Miért hozzam fel Bocskayt, Bethlent s a Rá- 
kócziakat, kik nemcsak a protestáns vallást 
védték, hanem a magyar alkotmányt is, s nemcsak az uj egyház, hanem a hanyatló nem- 

Wagner Frigyes szünt Ausztria 
pénztárnok. 

jogait sem kimélték. Csak a protestáns egy- 

psereg egyik legkitünőbb képvi 
lettetett , 

oly szivélyesen nyujt kezet a 

napjainkra szoritkozom. A magyar alkotmány 
össze volt zúzva, minden romba hevert, min- 
den tabula rasa lett, még a katholika egyház 

ház autonomiája állott még, a felemlités és 
kényszergetés ostromai közt. Végre ezt is meg- 
támadták nyiltan és egész alapjában. A pro- 
testáns egyház védte magát s e védelmi tu- 
sában először lett rés törve az absolutismus 
falain. Mily részvéttel, mily bátoritón kisérte 
küzdelmeinket a katholika egyház, s a diadal 
napján , mely egyszersmind az alkotmányos 
eszmék diadala is volt, mily őszintén nyujtotta 
kezét szövetségre. Vajha e szövetség örökös 
lenne s a hazafias érzések válnának a kölcsö- 
nös türelem, vagy jobban mondva a vallásos 
szabadság, legszentebb biztositékaivá ! . 

Ime hogyan fogja fel a protestans egyház 
a vallás, tudomány, hazafiság eszméit, ime ho- 
gyan tüzte ki tanodái hármas czéljául. De 
ugyanekkor e három eszmét egyszersmind egy- 
nek tekinti s e hármas czél felé, a legszorosbb 
egységben kiván törekedni. Ugy van, a vallás, 
tudomány és hazafiság tulajdonkép egymást 
szülik, egymásból táplálkoznak. Megkülönböz- 
tetjük ugyan öket, mint az eszmét és érzést, 
a szivet és eszet, de nem azért, mintha elvá- lasztani ohajtanók. S ez egység felé annál in- 
kább törekszik a protestans egyház, minél in- kább kivánja az egységet megbontani egyfe- 
lől az alliberalismus, másfelől az absolutismus. 
Az alliberalismus a tudományt és hazafiságot 
kivánja elválasztani a vallástól, az absolutis- mus pedig a vallást és tudományt a hazafiság tól. Mindkettő egy örvénybe vezet a hitetlen- 
ség és szolgaság, a materialismus és aljasodás 
örvényébe. Mivé válik a tudomány, ha elné- 
mulnak a hit, a vallás szent sugalmai. Az er- 
kölcsi tudományoknak megrendül egész alapja, 
a politika végkép elválik a moraltól, a törté- 
nelemben nem látjuk többé Isten ujjmutatását, 
s a gondviselés erkölcsi világrendjét a vak 
végzetszerüség váltja fel, a természettudomá- 
nyok csak az anyag istenitését s az ember eti önállás védbástyái is voltak. HElég, ha csak 

a miért Ausztria még nem vett elégtételt. 
parexcelence katholikus hatalom lenni , 

selője, Hainau tábornok il- 
Meg- 
midőn 
czikk protestans Angliának. A 

miűvészetek égi szárnyai pedig lassanként ki- hulladoznak. Hát a hazafiság honnan fogja meriteni erejét, hol fogja keresni reményeit, találni vigaszát, ha nem a vallásban ? A ké- 
tély még semmi nagyot nem teremtett. Nem az örök megsemmisülés hite emeli a lelket, hanem a hallhatatlanságé. A lemondás és küz- dés az erények szülőanyja s az igazságban az emberi tökéletesedésben való hit nélkül még senki sem áldozta fel magát. S ki adott mind erre magasztosb példát, mint Krisztus, s hol 
van mélyebb és vigasztalóbb bölcseség, mint a szent könyvben. Áz egyház egykép bölcsője és véde a családi és polgári erényeknek. Áz üldözött szabadság mindig az egyház oltárai- hoz menekül s az elnyomás csak akkor sike- rül tökéletesen, ha az egyház is teljesen le 
van igázva, vagy megvesztegetve. Ilynemü 
eredményeket látunk akkor is, ha a hazafisá- 
got elválasztjuk a vallás és tudománytól. Mivé 
törpülhet az a vallás, melynek nélkülöznie kell a legnemesebb és legtermékenyitőbb érzést ? Minő erkölcse lehet azon hivőnek, ki gyülölni 
tanulja hazája szabadságát s elnyomására tör. Minő szellemtelen tudomány lehet az, mely el- 
különzi magát a köz s nemzeti élettől s nem 
hazájának kiván leginkább használni, vagy a 
hazát épen egy fogalommá olvasztja elnyomó- 
jával ? A philosophok nem arra vannak hi- 
vatva, hogy sophismákat gyártsanak, a törté- 
netirók nem arra, hogy meghamisitsák a tör- 
ténelmet, a nevelők nem arra, hogy automato- 
kat képezzenek , a költők nem arra, hogy a 
jog, szabadság hymnuszai helyett a szolgasá- 
got dicsőitve hizelegjenek a hatalomnak Oh nem ! Oh örizkednünk kell az alliberalismus csábitásaitól, oh vissza kell vernünk lelkünk- 
ben az önkény erőszakát, még akkor is, mi dőn testünk hatalmában van. Öszhangba kell hoznunk e három nagy eszmét s küzdenünk egységökért, a mig csak lehelünk. 

A vallás, tudomány és hazafiság e hár- 
mas egységét hirdette mindig egyházunk és iskolánk, ez egységet hirdetem én is ma nek- dölyfét fogják hirdetni, a szép tudományok és tek, lelkes tanuló ifjuság ! Ez egységre való 

alá fognak helyeztetni – Ná polyban a tett pártja aláirási iveket köröztet, hogy nagyszerüleg ünnepeljék meg az elüzött dynastiatóli megszabadulás és a Garibaldi Nápolyba való bevonulásának dicső évnapját. 

törekvést kötöttem szivetökre mindig s kötöm kivált ma, ez ünnepélyes órában. Őly időket élünk, midőn kétszeres szükség van a vallás vigaszára, a tudomány erejére, a hazafiság lelkesülésére. Egyházunkat még veszélyek fe- nyegethetik : egykor ti lesztek hivatva meg- óvni a veszélytől; a magyar tudományosság, a nemzeti miveltség fejlesztése körül még so- 
kat, nagyon sokat kell tennünk, talán ismét nagy akadályok fognak eléjök gördülni : nek- 
tek, ifju nemzedéknek kell mindazt elháritani; a haza békében és veszélyben szolgálatot, 
számit : nektek kell nem sokára pótoln 
dülő apáitokat. Az egyház és haza hü akat a nemzeti műveltség buzgó munkásokat v belöletek. Ne játszodjátok ki reményeiket ! Im szivetöket és lelketöket mivelni most több al- kalmatok van, mint az előtt. Tanodánk erős- bült, tantárgyaink szaporodtak, uj tanár csatlakoztak hozzánk.. Ismét tanitjuk a philo- sophiát és jogot, amaz mindig hű kisérője volt a protestantismusnak, emez a magyar hazafi- ság leggazdagabb forrása. Ha tanuljátok a haza köz- és magánjogát, csak akkor fogjá- tok ismerni igazán hazafiui kötelességtöket ; ha egész lélekkel csüngtök a nemzeti törté- nelmen, hasonlók kivántok lenni és lesztek is őseitekhez; ha a klassikai irodalom kincsei- ben bnvárkodtok, a szép formák cultusát s 

át az oly lán- 
egyszerü nagyság izlését ültetik goló és fogékony magyar szellembe ; ha a mészettudományok mélyébe izleltek, még in- kább fogjátok szeretni a természettől oly dú- san megáldott hazátokat, de egyszersmind érezni, hogy mennyi tennivalója van még itt az iparnak. Hadd járja át minden tanulmány- tokat a hazafi érzés, hadd szentelje meg mind- kettőt a vallás s adja Isten, hogy 
év mulva e helyen ismét össz 
mondhassuk magunkban nyok : mindent megtett mi erőnktő igazán szolgáltunk téged, oh szent v 
séges tudomány s áldozni tudó hazafisá k 

me 

erők 

midőn egy 



Rajna mellett egy táborbeli 

— Turinban az a hire, hogy Mazzini halálos beteg. 
Az olasz királyt aug. 28-án estére várták Tu- 

rinba: Másnap egy miniszteri tanácsban volt elnöklendő az 
uj miniszterium alakitásának tárgyában. 

—- A ,N. N. tudósitást kapott Stuttgartból, hogy a 
fiatal tisztet fogtak el, mivel 

gyanu volt rá, hogy Ulm németszövetségi vár erőditési terv- 
rajzát el akarja adni; elfogatván, a tervrajzok nála meg is 

ttaláltattak. 
— Raguza, sept. 2. Omer pasa hivatalosan tudatta 

a török hatóságokkal, bogy a tegnapi naptól kezdve a had- 
működés a felkelök ellen megkezdetett. 

vVeleneze, sept. 2. Tegnap bhirdettetett ki a ten- 

gerészeti sikkasztási perben az itélet. Egy vádlott 3 évi, 

négy 2 évi, s egy 1 havi börtönre itéltetett, haton bizonyi- 

tékok hiánya miatt fölmentettek. 
- Ragusa, szept. 38. A montenegróiak megtámad- 

ták vasárnap Podgoriczán a török lakosokat, a törökök visz- 
szaverték öket s 28 montenegrói levágatott fejét küldték 

Abdi pasához Cuttariba, . 

Ujabb. Pestváros képviselő bizottmánya folyó 
hó 4-én felfüggesztetett. Már reggel 9 órakor rop- 
pant számu közönség gyült öszsze a városház terén, 
a tanácskozási terem is fulladásig tömve volt, hogy 
sok képviselő kénytelen volt künn a folyosón maradni. 
Féltizkor elnöklő főbiró Horváth Károly szives él- 
jenzések között megjelenvén feleslegesnek tartá a 

gyülés czélját előadni, miután nyilvánosan tudva van 
a gyüléseket felfüggesztő rendelet megérkezése. Erre 
Giczey képviselő inditványozta, hogy az érintett 
leirat kihirdetésére rendkivüli közgyülés tüzessék ki, 
s arra külön meghivó által minden képviselő hivas- 
sék meg. G. beszédének vége felé a terembe lép a 
feloszlatásra kiküldött kir. biztos Koller Ferencz 
hét személynök ő mlga s az elnöki széket a főbiró 
mellett nagy csendben elfoglalja. Giczey után Simon 
Florencz képviselő kezd szólani, azonban kir. biztos 
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ur közbevág s határozott hangon kinyilatkoztatja, hogy 
ő már tegnap közölte a tanácscsal a városi körgyü- 
léseknek azonnali felfüggesztését elhatározó rendele- 
tet, mely a városi közönséghez levén intézve, kivánja 
hogy ez hirdettessék ki s ennek felolvasásával nyitja 
meg a gyülést. Mire főjegyző Királyi Pál a lelra- 
tot felolvassa. A felolvasás után kir. biztos ő mlga 
felszólitja a t. közönséget akar-é a rendeletnek hó- 
dolni vagy nem? mert há felhivására és kérésére 
nem fog engedelmeskedni, akkor más eszközökhez nyul. 
Erre Kocsis Ignácz képviselő inditványozza, hogy 
mondassék ki határozatilag s vétessék jegyzőkönyvre: 
hogy a hatóság intézkedése- és határozatáért maga a 
hatóság felel, a felelősség nem terhelheti az elnök- 
séget, s hogy hazánk nagy fia Deák Ferencz sza- 
vai szerint, a katonai erő minden további tanácsko- 
zást kizárván, erőhatalomnak ellene nem szegülhetnek. 
A Deák névnek hallatára a gyülés hoszszan tartó za- 
jos éljenzésekben tört ki, minek csilapodtával Sim on 
Florent kérdést intéz a kir. biztos urhoz, hogy miután 
az egységes Ausztria fenszóval s kérkedve alkotmá- 
nyesnak hirdeti magát, szabad-é a szólás vagy nem? 
Erre a kir. biztos ur azt válasrolta, hogy személye 
ellen bárki felszólalhat, de miután a gyülés már fel- 
van függesztve a dolog érdeme felett tovább nem türi 
a tanácskozást. ennélfogva kijelenti, hogy ha azonnal 
nem engedelmeskednek, ő kész a gyülést katonai erő- 
vel is szétoszlatni. Ekkor roppaut zaj támad s „men- 
jünk haza !x „éljen a haza!4 kiáltások közt az egész 
közönség kifelé indult s a „szózatt-ot énekelve né- 
hány percz alatt a teremet kiüritette. Künn a város- 
ház előtti téren egy pár ezernyi embertömeg leste a 
történteket s a mint fen a teremben a ,„szózatt meg- 
zendült, mintegy önkénytelenüt lekapván kalapját együtt 

közvetlen adókért fizetendő középleges váltság iránt 
tett felterjesztés a pénzügyi bizottmányhoz lön utasitva. 

kezdé énekelni a szózatot a távozó képviselőkkel s 
midőn az éneknek vége lőn a főkapitány felszólitá- 
sára csendesen szétoszlott. A tanácskozási terem kiü- 
rülése után a kir. biztos ur saját elnöklete alatt rög- 
tön tanácsülést tartott, melyben kijelenté, hogy a köz- 
igazsági ügyek fenn ne akadjanak, a tanács , vala- 
mint a kiküldött szakválasztmányok és bizottmányok 
további rendelkezésig szakadatlanul folytassák müködé- 
süket. Azt is megengedte, hogy az azon nap történ- 
tekröl jegyzőkönyv vétessék fel, s azzal eltávozott. 

Pestmegyébe kir. biztosul, miután Janko- 
vich nem vállalta Gombos Bertalan udv. tanácsos 
ur neveztetett ki. 

— A horvát országgyülés sept. 4-ki ülésében 
Zágrábmegyének a szerb nemzeti congressus határo- 
zatainak támogatása végett tett előterjesztvénye a Ma- 
gyarországgali unio tárgyalásának idejére halasztatott. 
A dohányegyedáruság megszüntetése s az egyenes és 

A határőrvidéki képviselők ujbóli behivása vé- 
getti előterjesztés mihamarábbi tárgyalásra tartatott 
fen,. A megyei törvényszékek szervezési tervének ki- 
dolgozására bizottmány választatott. 

— Torini sept. 2-ról kelt sürgöny szerint a mi- 
nisterváltozás végre megtörtént. Minghetti kilépett, 
megunván ama fáradhatlan ellenzést, mely a legu- 
tóbbi időben oly hevessé lett, hogy őt minden erköl- 
csi fénykörtől megfosztá. A belügyi tarczát Ricasoli 
velte át, mi által önmegtagadási tényt követett el, 
ezen ministerium levén a legnagyobb nehézségeknek 
kitéve. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIML. 
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(2-3) 1 

Sz. 369. Haszonbéri hirdetmény 

Sz 20. 

(261) (1-1) 
A marhavész, mely a mult hó elején Szebenszékben ütött ki, később — daczára 

a legkeményebb ellenszabályoknak — a szomszéd Szászváros, Segesvár, Szerdahely 
és Ujegyház székekken is mutatkozik, minélfogva szükségesnek látta a k. Főkormány- 
szék az egybevágó intézkedések megtétele ellenőrzése végett egy ideiglenes orszá- 
gos orvos-rendőri bizottmányt Szebenbe felállitani. 
Mi is ezenuel köztudatra juttatik. 

Kolozsvártt, sept. 3-án, 1861. A kir. Főkormányszéktől. 

(260) (1–3) 
Nemes Kolozsmegye tisztsége a Kolozsvár sz. k. városa kebelében b. farkasutczában 77-ik 

szám alatti s ,Kis vármegyeház név alat! ismeretes megyei épületnél a megyei b rtönök s 
börtön felügyelők helyiségeinek a felvett mérnöki munkálat szerinti helyreigazitására átalakitá- 
sáüa f. hó 12-dik napjára árlejtés melletti csődöt hird tvén: az ezen épitésre válalkozóket az irt 
nap délelőtti 9 órakor ugyan b. farkasut zában a „nagy varmegyeházénál a főbiroi hivatalos szo- 
bában tartandó nyilvános árlejtésre azon előleges értesítésel hivja fel, miszerint az épitési felté- 
telek és szükségletek felől az illetők addig is ugyanott bővebben értesülhetnek. — Felkiáltási ár 
1400 fr. o. é., melynek tiz-százaléka bánatpénzképpen béfizettettvén, csak szerződvény aláirása 
után adatik a vállalkozónak vissza. – Kolozsvártt, sept. 5-én 1861. 

s NEM HIVATALOS. 
Az erdélyi országos nemzeti szinház-alap felsegélésére öszveállott t, cz. rézsvényesek közül 

azok, kik részvényeik befizetésével hátralékban vannak, ezennel felkéretnek, hogy hátralék rész- 
vényeiket, az illető vidéki pénztárnokokhoz, és illetőleg a kolozsvári főpénztárba mielőbb befi- 
zetni sziveskedjenek; egyuttal értesittetik a t.cz. közönség, hogy Streicher Mihály ur a közép- 
nonti pénztárnokságról lemondván, helyibe t. Fülep Sámuel kolozsvárvárosi tanácsos ur ne- 
veztetett ki. Kolozsvártt, september 5-én 1861. 

Az erdélyi országos nemzeti szinházi választmány nevében 
Groisz Ferdinánd, választa ányi jegyző. 

(1-3) (259) 
A kolozsvári nemzeti szinházban az előadások megkezdése ideje közeledvén, a családi pá- 

holy tulajdonosok, valamint a pábolyt tartó többi közöuség is ezennel felkéretnek: hogy páholy 
tarlása iránti szándékukat legfenebb folyó hó 24-ik napjáig, alólirt jegyzőnél, szóval vagy 
bérmentes levél utján jelentse bé, -– mivel ezen határidőn tul a páholyok az addig jelentkezők 
között - másokra, valamint a bé nem jelentett családi jógokra való tekintet nélkül - fognak ki- 

osztatni. – Kolozsvártt; september 5-én 1861. 
Az erdélyi országos nemzeti szinházi választmány nevében 

Groisz Ferdinánd, választmányi jegyző. 

(2-3) (255) 

Nirdedes. 
Raktáramban. s illetőleg esztergályos boltomban válogatott sjeles mesterektől készitett fa és 

réz fuvó hangszerekkel, kitünő jóságu hegedükkel és gordonkákal, finom bél és 
réz húrokkal, valamini a megrendelendő hangszerek s szakmámhoz tariozó portékák 

pontos és jutányos meghozatalával és kijavitásával a t. cz. közönség számára szolgálui kész vagyok 
Kolozsvárit, piaczsor, Pataky-ház Nro 6. Kovács Péter esztergályos. 

(56) (2—3) 
A kolozsvári helvéthitű egyház és tanoda piaczsori 273 és 274. számu ugynevezett „lábos- 

házat a jövő 1862. év ápril 24-én kezdve együtt vagy külön több évre haszonbérbe adandó. A 
bérleni szándékozók, az elsőre nézve 105, a másodikra nézve 75 o. ft bánatpénzzel ellátott irásos 
ajánlatukat, folyó év szeplember 28-áig megtehelik, egyházi pénztárnok Filep Samunál, hol 
mind a feltételek mind pedig a kötlevél megtekinthető. 

258) G= 
sSzamosfalván a korcsomárlási s mészárlási jog, f. évi sept. 29-kén kezdve 

három évre haszonbérbe fog adatni, – e végre Szamosfalván f. évi sept. 22-én 
reggel 10 órakor árverés fog tartatni. A feltételek a jegyző urnál megtekinthetők. 

A legujabb és legjobb kútfök szerint tervezte és köre rajzolta Elekes Ferencz. 

rekü lisztelő malom haszonbérbe adatása iránt e folyó hó 2-kára kitüzött árverésre senki sem je- 
lenvén meg, az e folyó hó 16-kán ugyancsak ezen hivatal- rodában délelőtti 10 órakor ujból 
mogtartandó lészen 

A kolozs-mnnostori uradalmi gazdászati bivataltól. 
Kolozs-Monostor, september 2-án, 1861. . 

eglelemt 
s ateim Jamos könyvárusnál Kolozsvártt kapható : 

A Királyhágón inneni rész 

ERDÉLY TÉRKÉPE 
alkotmányos felosztás szerint. 

OsMkolami haszmálamáira. 

Kiadja STEIN JÁNOS. 
Ára szépen szinelve 2 frt 50 kr. Egészbe vászonra huzva 3 frt 40 kr. 

ügészbe vászonra huzva négy szeletbe 4 frt 10 kr. o. é. 

Smolkas Rede űber Ungan 
in der Sitzung des Wiener abgeordneter Hause 28. August. 

Ára 10 ujkrajczár. 

II-dik Rákóczy Ferencz 
Ára 1 ujforint. 

lamgok a multból. 
A magyar nemzet nagy napjainak emlékeül kiadta két magyar honfl. 

Ára 3 frt 30 kr. o. é. 

örténelmi képek, 

Történelmi és irodalmi berel. 
Kiadja Toldi Feremcz. 

H. Történelmi és irodalmi kalászatok gr. Kemény Józseftől. 
Ára 1 frt 60 kr. 

és nevezetesebb kortársainak némely kiadatlan eredeti leveleik. 

az HV. KEF, FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Balaő farkasutasa 74. sz.) 

A kolozs-monostori alapitványi uradalomhoz tartozó, ugynevezett kardosfalvi háromke- 

a


